

## 专版

余杭全力打造未来城市样板地

## 城市新中心 攀高向未来

“一座城市能走多远,不在于它摊开多大的版图,而在于它融入多少智慧的密度。”

2025年中央城市工作会议明确提出,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,从规模扩张转向品质提升。超大城市发展如何从“量的积累”转向“质的跃迁”?案例就是路径。

站在省委城市工作会议召开的时间刻度上,为了展现我省唯一超大城市“头雁先飞”的使命担当,浙报集团杭州分社与杭州市委宣传部、浙江省社科院、杭州国际城市学研究中心等联合发起“内涵式发展看杭州”精品案例调研行,组建由全国专家领衔的调研团队,深入这座城市的发展肌理与改革坐标,从超大城市的“绣花功夫”中寻找“未来范式”。

浙江日报正陆续刊登“内涵式发展看杭州”调研行精品案例,系统性地总结杭州内涵式发展的创新实践,并有效转化为全国超大城市高质量发展的“杭州路径”,把更多的“没有先例”变为“成功案例”。



从南湖眺望杭州城市新中心轴线风光

施炫森 摄

## ■ 唐骏垚 徐颖

中央城市工作会议首次系统提出“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”目标,为走出一条中国特色城市现代化新路子指明了方向。

2021年行政区划调整后,杭州市余杭区迎来城市格局重塑的历史机遇,纵深推进杭州城市重要新中心建设,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,在自我超越中不断前进。

作为浙江经济第一区、杭州城市新中心,余杭全面贯彻中央、省市决策部署,全力打造未来城市样板地,打造更多具有辨识度的硬核成果,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多余杭力量。

在余杭,看见怎样的未来城市?



中国飞谷

区”试点;以南湖脑机交叉研究院等平台和强脑科技、灵汐科技等领军企业为基础,余杭正全力争创省级类脑智能未来产业先导区。

未来产业要“腾飞”,需要基础研究做支撑。经过多年布局,余杭已初步形成科研重器矩阵。今年9月底,浙江首个国家重大科技基础设施“杭州超重力场”核心设备在余杭启用。这座建成后将成为世界上超重力离心机容量最大、实验舱功能最强的多学科实验设施,核心能力在于“时空压缩”与“能量强化”,能帮助科学家们产出原创性、颠覆性的科技成果。

此外,余杭还集聚了之江、良渚、湖畔、天目山四大省实验室,自旋芯片与技术全国重点实验室、仿生界面材料科学全国重点实验室、南湖脑机交叉研究院、浙大余杭量子研究院等创新平台。

科创企业和科研重器集聚,让人才有了干事创业的舞台,目前余杭人才资源总量突破50万,占常住人口比重约1/3。

## 品质之城

余杭常住人口从2021年初的122万人增长至现在的142万人,人才净流入连续3年保持杭州市第一。什么吸引他们“投票”余杭?从人民群众对美好生活的向往来看,品质之城是关键。

现代城市界面加速焕新。余杭以国际一流标准拉开城市建设框架,全面推进城市新中心轴线建设。中轴线启动两年来,余杭在2.84平方公里的核心区内布局29个政府投资项目,总投资超500亿元。

站在奥克斯大楼顶楼南望,中轴线热潮涌动:余杭国际体育中心基本成形,今年底前将主体结顶;杭州未来国际演艺中心、余杭文化艺术中心、未来城市客厅、杭州未来公园(一期)正火热建设;阿里未科中心、字节跳动华东中心等总部项目投用,vivo全球AI研发中心项目正进行幕墙等装修,杭州银泰中心与华润万象城启用后将共同点亮中轴线“百亿商圈”……

城市综合交通加速成网。从连接全国来看,以杭州西站为核心,余杭初步形成“一小时到上海、四个半小时到北京、六个小时到香港”的高效交通圈;从杭州市域来看,7条地铁线及文一西路、运溪高架路、天目山快速路等持续拉近与杭州各城区时空距离;高教路、良睦路、良运街等道路提升或开通,不断提升区内通勤效率。

面向下一个10年,余杭正加快构建以“人工智能+具身智能、低空经济、类脑智能”为特色的“1+3+X”未来产业体系——

人工智能是核心。早在2017年,余杭就启动建设中国(杭州)人工智能小镇。今年9月,余杭携手阿里巴巴启动“模域空间”建设,重点围绕算力、数据、模型及智能体、智能终端及应用四条细分赛道,打造“有核无边”的AI+生态创新平台。

在具身智能领域,余杭已集聚浙江大学海创人形机器人产业创新中心等平台和申昊科技、程天科技等领军企业;“重仓”低空经济,余杭启动“中国飞谷”建设,今年入选全省首批低空经济“先飞

城市”试点;余杭正全力争创省级类脑智能未来产业先导区。

“良渚论坛”是中国深化同共建“一带一路”国家文明对话的重要举措,目前已成功举办3届。来自全球的嘉宾、学者等来到美丽而历史悠久的余杭良渚,开展交流研讨、深化文明对话。

供给高质量文化服务。今年第三届“良渚论坛”期间,位于良渚玉湖的余杭

城市公共服务加速完善。今年10月,浙大妇院余杭院区启用,致力于构建覆盖女性全生命周期的健康服务体系。近年来,余杭坚持每年将财力的70%以上用于保障和改善民生,聚焦老百姓关心的教育、医疗、“一老一小”等,接连布局引入杭州外国语学校、杭二中、学军中学、浙大一院、浙大妇院等省市优质教育资源落地。

余杭还积极推动城市更新行动,促进城市空间重构、产业焕新与品质提升。行政区划调整以来,余杭筹建各类保障性住房5.6万余套,完成老旧小区综合改造提升62.5万余平方米,惠及居民6200余户;未来社区建设覆盖率达79%,51个社区获评省级未来社区。

既为提升城市治理效能,亦为企业提供创新场景,余杭创新推出城市机会场景“双清单”,高效匹配政府部门需求与企业技术能力:海康智联助力打造“车路云一体化”场景,建成全省里程最长自动驾驶公交示范线;迅蚁科技助力构建医疗物品低空运输网络,提升基层医疗服务效能;鲁尔物联部署近万套智能传感器,以“城市CT”保障城市安全……

把实现人民群众对美好生活的向往作为城市工作的出发点和落脚点,让余杭更有温度。

## 文明之城

崇德向善的文明城市,是未来城市的题中应有之义。立足“五千年文明圣地”的深厚底蕴,余杭不断激活城市文化基因,向世界展现独特的精神气质与时代魅力。

统筹文化保护与发展。余杭始终坚持大遗址保护理念,积极探索“在保护中发展、在发展中保护”路径,让城市的文明根脉不仅“保下来”,更能“活起来”“传下去”。

良渚古城遗址申遗成功,中华五千年文明史得到国际社会广泛认可。2022年,余杭以良渚文化为核心,提出建设良渚文化大走廊,串联起运河文化、径山文化、苕溪文化、数字文化等,加快建设大保护格局,引入契合的文化业态与现代功能,不断擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

“良渚论坛”是中国深化同共建“一带一路”国家文明对话的重要举措,目前已成功举办3届。来自全球的嘉宾、学者等来到美丽而历史悠久的余杭良渚,开展交流研讨、深化文明对话。

供给高质量文化服务。今年第三届“良渚论坛”期间,位于良渚玉湖的余杭



浙大妇院余杭院区

美术馆开馆。以玉琮为灵感,馆身以双环同构的圆璧之形,营造出“悬浮”于天地之间的意象。首展是由中国美术学院筹备发起的中国(杭州)艺术与科技国际双年展,汇聚来自全球20多个国家和地区、160余位(组)艺术与科技创作者的作品。

不止于余杭美术馆。良渚文化大走廊上,良渚国家考古遗址公园的考古遗存、杭州国家版本馆传世典籍文字文献、

“中国历代绘画大系”典藏馆的古代绘画精品,有机组合、优势互补,鲜活生动地呈现了五千年中华文明。新中心轴线及附近,浙江音乐厅、余杭大剧院、6万座专业足球场等建成后,余杭人在家门口就能享受到各类一流文化盛宴。

全面推进文明实践。近年来,余杭持续深化“浙江有礼·文明圣地”品牌建设,高标准运营新时代文明实践阵地矩阵,推动文化礼堂、农家书屋、智慧书房等空间布局联动,常态化开展“文明实践+”“有礼”主题宣讲、志愿服务集市等特色活动,使“有礼”在城市看得见、摸得着、有温度、可感知。

目前,余杭已有全国文明单位2家、全国文明村镇4家、省级文明校园1家、省级文明家庭1户、省级文明单位27家、省级文明村镇25家,实现省级文明镇全覆盖。

从历史文脉到现代都市,从田间地头到创业热土,余杭正以文明为帆,在物质富足和精神富有的航线上全速前进。



## 专家点评

## 浙报西湖智库

## 专家点评

## 杭州城市新中心

## 应成为内涵式发展新典范

今年7月召开的中央城市工作会议明确提出,当前和今后一个时期城市工作要“以坚持城市内涵式发展为主线”,“深刻把握城市内涵式发展的战略取向”。

其核心要求,可概括为“三个更加”,即更加注重质量和效率,摒弃单纯追求人口规模和经济规模“量”的增长,而聚焦于推进城市的功能完善和效率提升,加快实现从“量”向“质”的转变;更加注重通过城市更新来实现空间结构优化、空间形态丰盈,以集约高效、多元和谐的方式,加快实现经济、社会、环境的协调发展,生产、生活、生态的有机融合;更加注重城市发展的可持续性,城市规划建设治理需坚持“全生命周期”“长期主义”的理念,从注重建设的投入转向注重治理的投入,从注重投资于“物”转向注重投资于“人”,加快实现“城市生活让人更美好”的理想目标。

余杭区作为浙江经济第一区、杭州城市新中心,其独特的数字经济发展战略先行、数字治理建设深入等特性,叠加历史文化资源丰富、绿色生态宜居宜游等优势,在探索城市内涵式发展,努力成为浙江乃至全国典范上,确实有着较好的基础,也有内在的使

命。余杭区提出打造未来城市样板地,目标背后潜藏着成为内涵式发展新典范的雄心与壮志。

不同城市的内涵式发展,有着不同的任务重点、特色亮点、着力焦点。梳理余杭这些年的发展脉络,其在迈向新典范之路上应在以下三个领域打造标志性成果——

一是面对以人工智能为代表的新兴科技革命与产业变革大潮,要探索建设新质生产力之城,培育壮大人工智能经济及领军企业、科创平台,构建地标性产业集群。

二是探索形成适配的数字治理、数字安全、数字生活、数字休闲等新形态、新空间,将产业红利、技术红利等落地转化为老百姓的生活福利,提升获得感、幸福感、满意度。

三是推动以良渚文化为代表的深厚文化底蕴、江南水乡的美丽美好风情等深度融合,让文化之美与生态之韵双向赋能,并转化为可消费、可分享的生活美学。

在积极推进内涵式发展的探索中,余杭也需积极学习、借鉴先进榜样的经验,少走弯路、提高质效。

浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长、首席研究员秦诗立



余杭美术馆

本版图片除署名外由余杭区委宣传部提供

